

# DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONȘTANȚA, str. Ștefan Văves' No. 27, Anonimul de supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei. Pentru Adresă și Instrucțiunile — Reclame și inserții după tarif.

## LĂMURIRI FRONTISTE pentru LEGIONARI în legătură cu cartea electoral Liberal...

### Răspuns la scrisoarea deschisă, d-lui I. Moșalden, învâțător - Sarai

În gazeta locală „Dobrogea Jună” cu data de 14 Decembrie s. c. mi-ați adresat scrisoarea Dv. cu precizările și gloriile asupra cartei electorale dintr-un Frontal Românesc și Partidul Liberal, fiind alina în special de cuvântarea mea care depășea spațiile ar fi plătite sătenilor din comuna Dv. cam 29 în număr, după cum am înțeles că ia și numărul.

Se înțelege că mi-ați simțit mîngăit, de aprecierea Dv. asupra cuvântării, eu acțiunea politică de moșier, să vă fac concurență... politică... hai să zicem naționalistă, chiar la prăvălia politică din Sarai.

Dar să trecem la fapte. I. Afirmăm că așa fi lăsat să se înțeleagă, intenționat că... Național Creștinii sunt comunități, vorbind despre expropriere, care, după cum afirmăm nici nu există în programul lor?

În cuvântarea ce am făcut am arătat numai nepotrivirea de concepții politice dintre noi și Național Creștinii fără o apreciere personală rămânând ca concluziile să le tragă auditorul. — Afirmați că Frontal Românesc este contra exproprierei rurale și urbane pentru motivele arătate și explicate în laje Dv.

Național Creștinii în programul lor, „Căutăm să coincidem cu luptător Național Creștin”, ed. Iași, 1937 pag. 53 în Capitolul „In ordinea economică” găsim: Vrem exproprierea urbană și rurală... etc. deci o nepotrivire, — recunoșteați că nu mi-ați înțeles? sau faceți o intruziune politică?

II. Afirmăm că așa fi spus că pactul de neagresiune fizică între legionarii și naționali țărăniști ar fi trădarea naționalismului.

Nici nu credem că veți ajunge aici cu interpretarea cuvântării: fiindcă pentru legionarii am avut în trecut și mai am încă la prezent multă simpatie și încredere de viitor. Dacă erați mai bătrâni credeți că așa fi fost mai atent căci în cuvântarea mea am dezvoltat tocmai ideea de încredere a naționalismului care a exprimat până și pe liberali și tocmai aici legionarii prin surlele și dărușele lor, manifestarea lor de credință în destinele naștrilor noștri și jureți un rol mare pe care le preludă și plănuiește și în viitor, ne totuși.

Am spus că d-l Moșalden a scris buna bună credință a Capitalismului încrederea jureți și jureți d-lui Moșalden vorbirea străinilor care vor stăruie grea la balanța internaționalismului țărăniști, unde s-a lebrizat Fronte Populare și contra cărora se căzută lepșând legionarii noștri slăbiți Moșalden și Marin.

III. Afirmăm că am fost lapșat că eu am lăsat că țărăniștii pe căpșulețerii da capitalism.

IV. Să trecem la cartea ideologică — așa cum intenționat fi

spuneți — cu liberalii, și cărei calificați combinatele electorale de a parveni la putere.

Să fim sinceri. Legionarii au dat o guvernare țărăniștii cu partizanii lui Fildermann și Anel Parker? Cum poate fi cineva atât de orb în căi în lepta noastră comunită ideologică în centrul cărora le moscovit să ne condamnăm că prin cartea electorală electorală cu liberalii, dăm țării liniea satrănd-o din ghlarele revoluției roșii?

Ne condamnăm și pe noi că împingem marea noastră a partidului Liberal pe deșertul ideologic al naționalismului nostru pentru care legionarii au adăgerat în primul rând?

Dar care partidul Liberal mare programul lui? programul Vintilă Brătianu?

Cum, dv. ne trageți nici o concluzie de viitor prin legăturile deja făcute în domeniul nostru național să le trască la realitate și dată de să rașăi viza este a noastră a tuturor care băsim în loc să ajutăm?

Cum? legea controlului străinilor și înlocuirea lor cu români în ateliere, fabrici și orice fel de industrie, ne este încrederea stăruie?

Cum? legea numelui care obligă pe străinii ce ne țara noastră să-și schimbe și vechiul lor nume de ei, de era o apărare și conservare a numelui nostru țara.

Cum? legea controlului traștrilor, nu este o încredere de a pătrunde a noastră noștră România, scapare să de străinii străniștii și legăturilor dela noi?

Și cum credeți în parvenire la putere, că d-leptam din răpșteri și ar țara și dv. tot țărăniștii să își schimbe, pentru înlocuirea pentru totdeauna a partidului țărăniștii străniștii și care aducea sigur revoluția la care ar fi trecut țara legionarii?

Nu! nici odată nu ne-am gândit la putere și la încredere țării și la gestul cartei electorale să vedem străniștii pentru apărarea țărăniștii și destinelor țărăniștii noastre.

Frontal Românesc nu abuzat ca concluziile programul lor, și așteptăm de pe lista cartei electorale, vor continua în parlament lepte pentru înlocuirea deștrărilor naționale din programul nostru program să pândit azi pe tot capitalism țării și pe baza cărora noi sollicităm algeria trimigrilor noștri de pe lista cartei electorale.

Că noi vom fi cei chemați după liberali, cum singur afirmăm, la condamnarea țării deștrărilor pacat de Pași țărăniștii din cuvântarea mea, căci așa va fi.

Frontal Românesc în scurt timp va fi chemat să ducă mai departe la bun simț distincția noastră.

STERIE BOLMA

## Măsurile în vederea alegerilor

Pentru a se evita incidentele, în vederea alegerilor organizată politică, d. Traian Antonescu, chestorul municipalității a făcut intervențiile necesare pe lângă prefectura de județ și a obținut ca integral efectiv al comisiei de jandarmi din oraș, detașamentul de gardieni publici și agenții polițieniști, împărțiți în patru comunități de câte un comisar, să lăsați orșii supra-vighiind desaproape să nu se rapoșeze electorale, așa că să nu fie astupeți ca în zilele de alegeri electorale. Prin leile aceste s-a dat posibilitatea tuturor partidelor să-și facă în voie propaganda și să-și arate în gheră că vor incidente, ele au fost spălate, datorită tactului țărăniștii poliției noastre.

Cităm printre aceste cazuri, acei laștrăși acum câteva noapți, și un grup de agenți electorali ai partidului dela putere, deși nu avau vre'un ordin în acest sens, au astupeat ștrăii și au murdărit semnale electorale ale partidului „Total pentru Țară”, și dănd o încredere a fost înlocuită, numai în vama intervenției d-lui chestor Traian Antonescu, care a dat satisfacție legionarilor.

## Cum funcționează poșta dla Conștanța

Nu odată am semnalat insuficiența condițiilor de funcționare ale poștelor poștelor din Conștanța. Localele destinate acum 30 ani poștelor și devenit deficiente pentru nevoile din ce în ce mai mari ale orașului. Și se joacă seamă că un asemenea lucru trebuia să servă și nu numai în oraș ci și în mare parte și în țară continuă activitatea, plus marele număr al străniștii din Conștanța și România, înadmiștii că într'un oraș ca al nostru cu prezența și civilizație occidentală să ne exalte dacă și în gheră pentru telegrame recomandate și colate. Ești nevoit să faci coadă în un oraș să ai răbdare în țărăniștii să dă o telegramă sau un mandat. Mai ales seara când toate birourile și oșra expediază corespondența se produce o aglomerație de nedescris. Se dă o adăvărătă luptă de încredere. Dar dacă cel puțin localul ar fi încredere aspectul lui este jalnic. Condițiile igienice sunt mai puțin deși insuficiente, atât pentru parștrăștii, cât mai ales pentru biștrăștii funcționari și ștrăștii poștelor 8-10 ore într'o atmosferă viciată. Aici eștrăștii cât și Heminștrăștii să dă deștrăștii, arhitectura însă și de altele, păștrăștii proprie vici local public.

Intervenții d-lui diriginte lăștrăștii să lăștrăștii. Trebuia însă să se ștrăștii că mai când situația aceasta ruștrăștii pentru prestigiu orștrăștii noastre.

Atăștrăștii ei din nou ștrăștii celor la drept din Bacăreștrăștii.

## Astăzi începe plata salariilor

Ministerul de finanțe a dat dispoziții tuturor administrațiilor ca, începând de azi, 15 Decembrie, să se facă plata salariilor funcționarilor publici în toate craștrăștii din provincie.

## În jurul contrabandei de pe vaporul România

Pe la începutul lunii Octombrie, vaporul Dăneșcu dela vama locală fiind o minioștrăștii și schimbă în sale maștrăștii vasului „România” al S. M. R. a găsit ascuns sub oștrăștii câteva sute de pachete de țigări străine, 25 kgr. maștrăștii străine confecționate și un sac cu zahăr tos. Fabricaștrăștii străine, care arătau să le introducă prin contrabandă în țară, deoarece la sosirea vaporului, nimeni din echipajul vasului nu se făcuse declarație vamală.

Cu toate cercetările, care au continuat până acum, ficile alți de organele vamale, și de călele inspecștrăștii S. M. R. nu s-a putut identifica autorii acestei îndrăștrăștii încercări de contrabandă și conform regăștrăștii vamale, amanda aplicată și care se arca la peste 100 mii lei, urmăștrăștii să fie planștrăștii de întreștrăștii echipaj și vasului, la care s-au și dresat covanștrăștii proces verbal de contrabandă.

Este cazul să arăștrăștii că prin acest lucru se arăștrăștii o mare nedreptate a echipajului de pe vasul respectiv, deoarece ștrăștii de țigări și de maștrăștii române de pe poștrăștii noastre sunt foarte prost salariaștrăștii. În arăștrăștii de aceasta, amanda fiind plăștrăștii de țigări, urmăștrăștii ca delictul de contrabandă să fie al țărăniștrăștii, fapt care li-ar slăștrăștii oștrăștii lor și li-ar împiedica să obștrăștii din țară conform prevederilor noștrăștii legi de organizare a marinei comerciale.

În cazul când nu s-ar putea ștrăștii procesul verbal de contrabandă, ar fi de dorit ca până la aplicarea sancștrăștii să se mai aștrăștii până la încrederea cerștrăștii pentru ideea țărăniștrăștii autorilor acestei contrabandă și care să fie făcștrăștii răspunștrăștii, înștrăștii și consecinștrăștii.

## Magistrați conștanștrăștii țeni aleștrăștii în vederea alegerilor

Ministerul justiției a făcut cunoscut biroului electoral dl. localitate ca următorii magistrați conștanștrăștii să fie încredere în vederea alegerilor la alte județe din țară: A. Patrăștrăștii, consilier de curte, la Sibiu, Ștefan Manglăreștrăștii, Valerian Petrescu și Oh Berștrăștii Saroca, I. Păștrăștii la Sibiu, iar d. Bărbulescu, gherier la judeștrăștii din Adamștrăștii la Plăștrăștii (Dolj).

## Reducere de 50 la sută pe C.F.R. de sărăștrăștii craștrăștii

Direcștrăștii generală C. F. R. a aprobat o reducere de 50 la sută din taxele tren de persoane cu începere dela 24 Decembrie 1937, ora 0.00 până la 5 Ianuarie 1938 ora 24.

Pentru tren accelerat și rapid, se va plăștrăștii costul suplimental eventual al tichetului integral atât la încere cât și la înapoiere.

Ultima schimbare în condiștrăștii dispoștrăștii de met sus poate avea loc în ziua de 5 Ianuarie 1938 cu un tren care pleacă cel mai târziu la ora 24 inclusiv.

## A jucat barbut

Parștrăștii local a fost ștrăștii prinștrăștii reclamaștrăștii și în sarcina casierului comunal Nicolae Băncăștrăștii din comuna Todor Vladimirescu, s'ar fi descoperit căreștrăștii sărăștrăștii în registrele de operaștrăștii.

Pe la oștrăștii ordonând verificarea gestioștrăștii naștrăștii, s'a constatat că într'uderștrăștii lipsesc bani din casă.

Din cercetările întreprinștrăștii s'a constatat că într'vun din alți, Nicolae Băncăștrăștii fiind ștrăștii cum cu hăștrăștii s'a apucat să juche barbut cu locuștrăștii Ion Dobro, ștrăștii N. Parștrăștii și Vasile Petro, ștrăștii din comuna Todor Vladimirescu.

Cu acest prilej, casierul comunal a pierdit suma de 1500 lei, bani ce-i suștrăștii din casa comunei.

## Spectacole

Cu drept cuvânt se poate ștrăștii că oștrăștii aceasta este a iubitorilor de filme franceze. Toate cinematografele prezintă filme de mare valoare.

VOX prezintă marele film „Madame Butterfly” după celebrul roman cu același nume a lui G. Flaubert. Este creaștrăștii cea mai nobilă și care a în-lăștrăștii geniale Pola Negri.

REGIA prezintă un film de mare intensitate dramatică „Un rege nelăștrăștii”. Procesul ștrăștii al unui om pas să aștrăștii țară, patrie și iubire ștrăștii Clark Gable și Myrna Loy sunt eroii acestei palpitante drame.

TRANULIS. Ultimul și cel mai nobil film al celebrului cuplu „Ginger Rogers - Fred Astor” în „Invitaștrăștii la dans” este creaștrăștii cea mai fascinantă și a acestor doi genți ale dansului.

TRIANON deștrăștii recordul filmelor de mare senzație. „Misterel cariereștrăștii chinștrăștii” cu celebrul cântec popular „Tutuuu” și simpaticul Bobby Nelson. Al ștrăștii film de aceeași intensitate „Copștrăștii de răzștrăștii” cu Diky Moore și Tom Kent.

## Informaștrăștii

Publicăm astăzi un răspuns al „Frontului Românesc” la articolul de ieri a d-lui I. Moșalden.

Precizăm însă odată că opiniile exprimate în această polemică nu angajă redacștrăștii noastră care nu face decât oficial de gazdă.

## Din cauza alegerilor, viza livretelor militare a fost suspendată în zilele dintre 17 Dec. și 20 Ianuarie 1938.

Totăștrăștii cei cari se vor prezenta în acest timp la cerștrăștii de recrutare vor putea viza livreștrăștii.

Atăștrăștii staștrăștii d-lui chestor Traian Antonescu a supra muratul armăr de țigări care sub pretextul cerștrăștii țării au înștrăștii străștrăștii.

Chiar dacă cerștrăștii lor nu este un pretext, ștrăștii chestor are la dispoștrăștii o lege contra vagabondajului care oștrăștii cerștrăștii și autoriză organele polițieniștrăștii a ridica pe cei cari ambă fără rost pe străștrăștii.

De ce nu aplică d-l chestor această lege pentru a desștrăștii spectacolul acestor urăștrăștii și pentru a preveni furturile pe cari le comit acesteștrăștii cerștrăștii?

În plus, toate aceste ștrăștii urăștrăștii cu copștrăștii în braștrăștii. Nu este cazul să se cerceteze dacă nu se face cercetare ștrăștii cu aceștrăștii copștrăștii?



**Tărgul cerealelor**

La Oborul de cereale Constanța pe ziua de 14 Decemb. 1937 au avut următoarele cereale

Căruța	preț pe 1/4 kgr.
3 Grâu ardeț	520 530
23 Grâu de toamnă	465 520
1 Secară	-430
40 Orz	365 370
12 Ovăz	440 445
64 Poremb	260 280
2 Mazăre	-410
1 Măzărice	-300
2 Fân	130 150
7 Pae de orz	60-80
25 Pae de droșie	160 220
5 Pizavă	100-130
8 Lemne	85 90

**Mica publicitate**

Pentru plantări de toamnă dazi și salcâmi cu coroană, frasin, piopi piramidali, tuta, glodice de 2-4 ani, acclimatizați. de vânzare. A se adresa: Octavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualilor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokifer” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: Căptitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.

**Dr. Victor Climescu**  
Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania da consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgică, chirurgie, Miercurea și Sâmbata între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

**Dr. Med. B. M. TATARSKY**  
Specializat în Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OÂT ȘI URECHI  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabete No. 5  
(vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

**Doctor V. MUNTEANU**  
**Boli de Femei**  
Genito-Urinare-Sifilis  
Tratamentul bolilor cu RAZE ULTRA SCURTE  
CONSTANȚA  
Str. Roma Oproșcu No. 7  
Consultații 8 10-14 20  
Telefon 535

**Mașini de tricelat G. F. GROSSER**  
Ionte numerice și dimensiunile.  
Asamblarea:  
**Ace și Piese de schimb**  
pentru toate mașinile de tricelat.

Vinde:  
**Frații D. & T. Borcev**  
str. Dr. Ferdinand și Basargie

**Doctorul L. ROSENBLATT**  
Specializat în Paris  
**Sifilis-Fiebră-Cai apinero**  
Str. Scarlat Varnav 42  
(colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**Doctor Carol Rauchbach**  
**Medic Veterinar**  
dela Facultatea de Medicină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 118 bis  
CONSTANȚA  
Consultații zilnice pentru animale mari și mici  
Telefon 454

**Cluj DOBROGEA JUNA**

**Fari de instrumente de măsură bio-ocanografice**

În ultimul timp s'au pus mai multe feretri în carnea institutului bio-ocanografic, situat pe litoral în dreptul peninsulei Tatala, de unde indivizii necropsoci au fărâșat numeroase instrumente de măsură.

Având indicii că aceste r. u. e. se găsesc în curtea localității Miron Solavici Palari din cartierul Ansochiloi, str. Ilieșu Cozâncă 4 administratorii institutului s'au adresat parchetului cerând ordonarea unei decizii la adresa mai sus indicată.

Ca acest priel s'au fost descoperite la carnea lui Miron Solavici, numeroase scule de măsură. Cu actele dovedite, numitul a fost înalțat parchetului, care s'au emis rechizițiile de trimitere la judecată.

**Destocarea produselor Petroșani**

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113  
colț cu Strada Ateliereilor  
Brichete „Coroana”  
speciale pentru sobele de teracote și Bucătărie.

Carbuni bolovani pentru sobe gudele. Carbuni speciali pentru forja.

Desemeneți pești și Carbuni și Cokes Englezești pentru forje, tornătorii, Calorifere și Sobă.

Prețuri foarte convenabile.

Cine are numere vechi desperecheate, din colecția ANALELOR DOBROGEI până la anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d-lui Ion Neicu la „DOBROGEA JUNA”.

**Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Taciu Ionescu 3  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electroterapii.  
Tratamentul din cele mai noi metode și aparate.  
Telefon 442

**Cabinet Dentar M. DIACONESCU**  
Extracțiuni fără durere  
**Danturi fixe și mobile**  
(American Bridge)  
Incorporându-se din strălucitate și-a convins consultanții  
Str. Plavnei 1—Telefon 675

**DOUTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii, Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
Sifloragie, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
la Casa Farmacii Centrale-Consult. 8-1 și 4-8.

**De vânzare** lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.  
**Konă recompensă**  
scutit de taxe va aduce în Constanța (str. Vitorului 6 (Parcul Simionescu) un câine negru, 18-cm, „Dobrogea” (poliști). Căuta și stochile înalte. Labela și pipitul calului. Răspunde „Dobi”.

Mașini de gătit „VESTA” emiliate și alie din falanță, garantate,  
Lămpi electrice frumoase, economice  
Se găsesc și cu înlesniri la rate  
**La Depozitul „GRIGORIU”**  
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

**EXPOZIȚIE PERMANENTĂ**

**Institutul de Arte Grafice al Ziarului**

**„DOBROGEA JUNA”**

Efectuează ori-ce lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Placuri, Facturi, Afize de toate mărimile precum și tot felul de Imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Str. Scarlat Varnav 27

**LOTERIA DE STAT**  
Jucați la marea colecție principală  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)